

首届中国健身气功康养大会在安徽池州举行

促健身气功与康养融合 助健身气功高质量发展

由国家体育总局健身气功管理中心、中国健身气功协会、安徽省体育局及安徽省池州市人民政府共同主办的首届中国健身气功康养大会11月25日至30日在安徽省池州市举行。大会既有思想理论的争鸣碰撞,也有康养技能的业务培训,还有体旅融合的交流探索,是健身气功深化改革发展、更好服务群众健康的一次创新实践。

高规格平台 激发健身气功发展创新潜力

首届中国健身气功康养大会涵盖了丰富且多层次的内容,既展示了健身气功在康养领域的独特优势和广阔前景,也为推动健身气功高质量发展注入了新的动力和活力。

大会以健身气功体卫融合为主要内容,将科学论坛、名家大讲堂、康养技能培训、健身气功进景区进社区送健康等系列活动融为一体,吸引全国400多名专家学者、练功群众汇聚一堂。

“此次康养大会呈现了规格高、参与人员积极、活动多元化等特点。”气功中心相关负责人说,健身气功名家、国医大师、专家纷纷到场进行指导和交流。“能有这样的机会看到这些专家同台,接受多位专家的指导,机会实属难得。”与会者说。

据相关负责人介绍,大会虽然筹备时间不长,但在一个月的时间内,来自全国各地的数百名专家学者、爱好者、群众积极踊跃报名参加,这也反映出康养大会是大家所期待的,大会的活动内容是群众需要的。

大会将康养作为关键词,将体卫融合作为核心,来自各个领域的人们进行了一场“跨界交流”,共同为健身气功的创造性转化、创新性

发展谋划,为群众提供更多更好的健身健康服务。

多领域交融 探讨挖掘融合发展新路径

康养产业是引领未来的朝阳产业,健身气功具有强健身心健康的天然优势,两者融合发展,既有利于激发健身气功创造新活力,也有利于丰富康养产业新形式新内容,为群众提供多层次、多样化、有温度的健康服务。在开幕式上的主旨演讲、圆桌交流等环节,大家畅谈健身气功与多领域融合的前景和发展路径,为健身气功与多领域的交流融合出谋划策。

“中医治未病,重在未病先防,既病防变,愈后防复。这与健身气功相通。”中国中医科学院学部委员张大宁在开幕式上发表的主旨演讲,让与会者看到健身气功与康养医疗卫生等行业相结合将大有可为。从国家卫健委健康和人口发展战略研究院学术委员会主席王培安的发言,到解放军总医院原副院长苏元福少将的主旨演讲,再到中国老龄产业协会医养结合与健康管理委员会执行主任兼秘书长牟丽娜、中国生命关怀协会慢病委秘书长盛燕、安徽省健康文化旅游产业促进会会长高俊文、健身气功专家虞定海等几位各领域的代表和专家

共同进行的圆桌交流,都深刻反映

出在促进康



养融合、体医融合、体卫融合、体旅融合、体教融合共筑大健康中,对健身气功高质量发展的迫切需求。

新成果发布 丰富健身气功多元体系

开幕式上,国家体育总局健身气功管理中心正式发布了易筋经、五禽戏、八段锦功法规范演练示范,以及新编创的健身气功·二十四节气养生功和健身气功干预糖尿病运动处方。由全国冠军展示的功法演练视频以多机位、多角度的形式为健身气功爱好者提供了规范的动作示范。

健身气功·二十四节气养生功是根据二十四节气变化规律和节气顺序编排动作,由春、夏、秋、冬四季健身养生功法构成,每季功法六势动作,全套共计二十四势。科学测试显示,坚持学练二十四节气养生功,具有改善体脂塑造健美体型、增强握力提升柔韧性、提高平衡防跌倒、提高有氧耐力疏通经络、增进心理健康提升幸福指数等积极作用。

气功中心相关负责人表示,健身气功干预糖尿病运动处方,这是气功中心积极探索体卫融合的产物,也是构建健身运动处方体系中处方库的最新研究成果。“近几年我们一直致力于打造具有健身气功特色的运动处方体系,下一步我们会持续努力

研发出更多健身气功运动处方更好地满足群众需求。”

最新的健身气功功法和运动处方的推出,进一步丰富了健身气功多元体系,让群众科学领悟健身气功文化内涵和健身原理,增进身心健康,对预防疾病和养生康复产生积极促进作用,为广大健身气功爱好者提供了更多层次、形式的健身选择。

高水平交流 长期性品牌

科学论坛打造凝聚人才重要平台

学术越研越精,真理愈辩愈明。一场聆听学术思想、对话康养人生、感悟气功内涵、交流研究心得的科学论坛近日在安徽池州举行。

本次科学论坛是康养大会系列活动的一个重要组成部分,论坛以“抢抓新机遇,聚焦高质量,奋进新征程”为主题,特邀4位专家和9位优秀入选论文作者围绕主题,通过4个板块的演讲、学术报告、对话与交流,针对气功健身原理与研究进展、促进健身气功康养融合高质量发展、健身气功养生文化与健康促进、构建更高水平健身气功公共服务体系等方面热点、难点问题,同与会的上百名学者进行沟通交流。

“本届科学论坛整体论文学术水平有大幅提升,参与人群也更加广泛,高学历、年轻化趋势非常明显。”气功中心相关负责人说,这表明参与健身气功科学的研究的专家学者越来越多,水平和层次也越来越高。

科学论坛是气功中心多年精心打造的品牌活动,为全国健身气功科研工作者构建了一个高水平、长期性

的学术交流与合作平台,全国各界的专家学者聚集于此进行充分的学术交流和思想碰撞,为推动健身气功高质量发展贡献智慧,为促进健身气功更好服务群众身心健康发挥作用。

据介绍,为办好这届科学论坛,气功中心自今年3月开始面向全国广泛征文,经过踊跃投稿、专家评审等严格程序,共遴选出120多篇论文。与去年相比,今年论文的数量增加近50%。

气功中心主任董军表示,当前健身气功站在新的历史起点上,发展机遇与挑战并存,在体卫融合、康养融合、体旅融合、体教融合发展的大势下,健身气功科研工作者要当好创新发展健身气功的引领力量,要躬身实践,增长本领,当好提升健身气功科研的中坚力量,要服务群众、造福社会,当好推动健身气功科普的主导力量,充分认识科学研究对推动健身气功高质量发展的重要意义,紧密结合健身气功发展实际,求真务实开展研究,才能为实现健身气功高质量跨越式发展贡献更多力量和智慧。

多元推广 将健身气功送到群众身边

“老师,做这个动作时拳眼什么时候要朝上?”“呼吸和动作如何结合得更好?”学员们争先恐后地举手向健身气功名家提问。

本届康养大会涵盖了多种形式的健身气功推广活动,包括名家大讲堂、健身气功名家进社区、进景区等活动,让群众有机会与健身气功名家面对面交流,通过名家们的点拨来纠正动作,亦或是对于动作的理解豁然开朗,这都让学员们觉得“太值了”。

康养大会邀请了北京体育大学教授、健身气功·八段锦主创杨柏松,上海体育大学教授、健身气功·五禽戏主创虞定海和武汉体育学院教授、健身气功·易筋经主创石爱桥三位元老级的健身气功创编专家坐镇,为学员们连续三天带来了精彩的授课。

靳明利在队伍中,跟着老师的动作学习,不断纠正,还不时拿起放在身前的笔记本,在讲到关键的地方认真地做着笔记。这次特意从浙江宁波来参加名家大讲堂的她,从中国健身气功协会的公众号上看到康养大会举办的消息,第一时间报了名,“就是冲着几位名家来的。”靳明利说,能有这样的机会特别难得,学完以后,真的有种“听君一席话,胜读十年书”的感觉。靳明利是一名健身气功社会体育指导员,经常工作在推广指导八段锦的一线,自从今年春晚八段锦“出圈”后,她感到喜欢八段锦的人越来越多,受众也越来越年轻化了。

“这是我第三次有机会能听到杨柏松教授的课,每一次都让我获益匪浅,每一次都有不同的收获和体验。”安徽宿州健身气功协会会长黄明说,大家正在为全运会选拔赛而努力,这次能有和顶级专家面对面交流的机会十分难得,对队伍的备赛起到了助推作用。

在大愿文化园和风景秀丽且有着深厚的文化底蕴的九华山花台,大家排着整齐的队列,一起打着八段锦,成了景区里的又一道风景线,这两场健身气功名家大讲堂进景区是康养大会特别的一环,健身气功丰富的文化内涵与大自然的和谐相得益彰。

气功中心相关负责人表示,我们希望带领大家到景区,通过名家的教学指导来吸引游客和当地的居民,充分展现健身气功的文化魅力,让更多人了解并喜爱习练健身气功。

在青阳县芙蓉社区,丽水学院副教授晁胜杰为社区群众带来了一堂八段锦的专业课程,详细讲解了八段锦的各段功法的动作要领、呼吸配合等,

“我们发现健身气功通过逐层教学传递到基层后,有些动作可能会存在教学的偏差,让名家大讲堂走进社区,走进基层的县区和乡村,让专家面对面、手把手地进行健身气功教学,让老百姓能受到名家们的指导,听到权威专家的解释,纠正一些习练中的错误。”气功中心相关负责人说,近些年气功中心多次在举办大会或活动期间将参会专家请进社区,作为活动的延伸,为当地基层群众服务和指导,打通服务基层的“最后一公里”。



二十年硕果累累 《健身气功》杂志探讨新时代办刊之路

20年前,伴随着健身气功事业探索前行的步伐,顺应健身气功项目科学化、规范化发展的时代要求,《健身气功》杂志应运而生,这也成为我国唯一的国家级气功类科普刊物。

20年过去了,《健身气功》杂志仍受到很多忠实读者的追随和厚爱,成为大众认识健身气功的一扇窗口、广大健身气功爱好者交流学习的重要平台,凝聚着众多专家和学者强大的理论支持,也凝聚着众多作者和编辑的辛勤劳作。

本届康养大会上,正值《健身气功》杂志创刊20周年,为进一步探讨杂志发展中的系列问题,进一步提升杂志的办刊质量和社会影响力,杂志举办创刊20周年高质量学术研讨会。会上大家畅所欲言,聊自己与杂志的故事,为杂志今后的发展献计献策。

“从2015年开始,我订阅《健身气功》杂志,10年来从未间断。杂志为我打开新的人生视野,让我结识了众多志趣高雅的健身达人。”白明岗讲到,他不但是杂志的忠实读者,还经常给杂志投稿,也因此与杂志结缘,他得到了参加健身气功精英计划高级研修班的机会,“打下理论与实践的基础,我有了更多感悟和创作源泉,开始将自己在锻炼教学中的感悟写成文章投给杂志,编辑部对我的每篇文章都认真审阅、逐字推敲、逐段研究,与我反复沟通修改完善,争取做到质量上乘。”白明岗因为健身气功,收获了宝贵的经历。

“与《健身气功》杂志的几年相伴,让我感受到这本杂志就是我们科学练功、文明练功的引路者、指导者。每当我们练功中遇到难题时,最先想到的是到这本杂志中寻找答案。”来自安徽省池州市健身气功协会的杨传华说。

《健身气功》杂志内容涵盖健身气功理、功法、功效,

普及健身气功养生知识,集权威性、科学性、知识性、实用性和趣味性于一体,成为广大健身气功爱好者的良师益友。据介绍,截至今年11月,《健身气功》杂志共出版121期,累计发行200多万册,刊登各类稿件2600多篇,文字总量达600多万千瓦。“可以说《健身气功》杂志充分发挥了宣传和指导效应,为传播健身气功科学的健身理念、弘扬中华优秀传统文化发挥了重要的作用,受到了广大练功群众的普遍欢迎。”气功中心相关负责人说。

研讨会上邀请了丽水学院课题组以“《健身气功》杂志20流变和提升办刊质量”为主题进行学术报告,让与会人员更加清晰了解杂志的发展脉络,为今后办刊和发展方向起到指引作用。会上还为杂志编辑部评选出的“优秀作者”颁发了证书。编辑部对近十年来发表的文章进行了梳理统计,按照作者撰写的千字以上具有原创性的稿件数量,加上综合考虑稿件的质量和影响力等诸多因素,评选出十位“优秀作者”,加强杂志作者队伍建设,鼓励作者创作优质稿件,不断提高杂志的办刊质量。

会上大家围绕杂志如何更好地服务于健身气功事业发展大局、如何更好地适应广大读者的需求、如何更好地适应新媒体冲击等问题展开深入讨论,探索新时代《健身气功》杂志的高质量发展之路。从杂志的栏目布局到内容方向,从杂志发行方式的拓宽到线上平台传播的建议,行业专家、投稿作者和忠实读者从不同站位、多个角度谈了自己的看法,为杂志接下来的办刊思路出谋划策。